

肖凱： 推廣香港旅遊創意管理模式 致力黑龍江省經貿牽線搭橋

黑龍江省政協委員、全港各區工商聯永遠名譽會長兼副會長 肖凱



全港各區工商聯永遠名譽會長兼副會長、香港劍橋教育集團董事長肖凱，自2021年初晉身為黑龍江省政協委員後，即積極為家鄉建言獻策，呈交《黑龍江省鄉村旅遊大有可為》的政協提案，建議借鑒香港鄉村旅遊資源及業態經驗，引入成熟管理運營模式，為當地鄉村旅遊資源對接及落地、提權升級，實現鄉村旅遊長期、科學、可持續發展。

文 / 陳濤

作為「新時代中國經濟優秀人物」，肖凱為家鄉的經濟、商貿、對外開放牽線搭橋，未晉身黑龍江省政協委員之前，他已經向哈爾濱工業大學捐出200萬元人民幣予母校設立獎學金，亦多次以香港北區工商業聯會創會會長身份率領香港企業家代表團回到黑龍江考察交流，為黑龍江省的招商引資及招商引智等工作貢獻力量。

推進哈工大創新發展

2020年12月，哈爾濱工業大學建校100周年校慶之際，肖凱作為首批55位哈爾濱工業大學企業家聯誼會理事當中的18名代表之一，與黑龍江省委書記、省人大常委主任張慶偉進行了座談。

當日，張慶偉強調要深入學習貫徹習近平總書記致哈爾濱工業大學建校100周年賀信精神和黨的十九屆五中全會精神，情繫黑土地、面向新階段，加強溝通聯繫、深化交流合作，在貫徹新發展理念、構建新發展格局中充分發揮校友企業家作用，在新的起點上更好推進哈工大創新發展和社會主義現代化新龍江建設。省領導李海濤、王永康、張雨浦、王兆力、聶雲凌、程志明，哈工大領導熊四皓、周玉出席了座談會。會上，肖凱等企業家作了發言，張慶偉認真聽取意見，不時就有問題和大家交流，要求對校友企業家的意見建議和合作意向進行梳理研究、抓好落實。

「黑龍江是祖國的北大門，在國家發展大格局中具有重要戰略地位，香港是黑龍江最大的直接投資來源地，很多香港的商家都看重黑龍江的發展潛力，紛紛投資黑龍江不同的領域，包括製造業、現代農業、能源、商貿、金融及現代服務業等。」長期以來，肖凱希望對接黑龍江地緣資源優勢，與香港探討協商結合點及合作項目，更好促進兩地企業家雙向交流，共建「一帶一路」走深走實。

借鑒香港鄉村旅遊經驗

繼擔任上海市浦東新區政協委員後，2021年1月，肖凱以務實表現晉身黑龍江省政協委員，能夠為家鄉建言獻策，履新黑龍江省政協委員的日子雖短，然而，肖凱已提早完成調研分析，完成了《黑龍江省鄉村旅遊大有可為》的提案，他分析指，香港鄉村旅遊行業資源及業態較為豐富，可為黑龍江

省鄉村旅遊提權升級提供經驗參照。

「香港鄉村旅遊業態及產品主要融合了：生態旅遊、健身運動、歷史遺跡、文化藝術、影視資源、產教旅遊等元素。香港鄉村旅遊產業積極推進落實國家大灣區發展建設，正在探索與灣區其他城市合作共建的旅遊資源，做大旅遊整體效益，建設覆蓋廣東、香港、澳門多個目的地的『一程多站』旅遊線路。目前香港鄉村旅遊亦通過產教旅遊方式，成為廣東及鄰近省份中小學假期研學旅遊及短期遊學目的地。」

今年以來，肖凱充分利用在港資源及社會網絡，助力黑龍江省引入香港鄉村旅遊創意、具體管理運營模式，他通過香港劍橋教育集團旗下多所學校，與香港旅遊及研學資源實施了長期合作戰略計劃，以對接黑龍江省與香港鄉村旅遊資源落地。在肖凱看來，為了實現鄉村旅遊行業的可持續發展，政府需大力保護生態，加強從業人員的生態意識，優化鄉村環境，在注重創造經濟效益的同時，對生態環境進行重點保護，實現鄉村旅遊長期、科學、可持續發展。

「例如在財政資金上，可加大政府財政投入，完善鄉村旅遊行業投資政策，吸引海內外社會資金進行投資，充分利用社會資金，解決各級政府財政投入不足問題，加大社會資金投資力度。同時積極引進香港的投資，參與黑龍江省鄉村旅遊建設，為黑龍江省的開發鄉村旅遊新業態，充分挖掘各地生態資源、文化資源等優勢，從農家樂模式轉向文化新創意、新業態旅遊，打造特色旅遊品牌，做好各地旅遊文化品牌定位。藉為鄉



● 2021年9月13日，肖凱（後排左六）參加中小企業界別分組選委交流會，以「團結中小企 促進新商機 共創港未來」為宗旨提出五項政綱。

村旅遊事業發展添磚加瓦，相信黑龍江省的鄉村旅遊一定大有可為！」

香港未來要靠青年創造

肖凱身兼全港各區工商聯永遠名譽會長、香港北區工商業聯會的創會會長、香港上海浦東聯會副會長、中國高等院校香港校友會聯合會副會長，也是哈爾濱工業大學香港校友會的首任會長，長期熱心服務公益事業。在內地與香港從商多年，他深明全球疫情重創經濟，香港所幸有中央支持，港澳地區應當更積極地融入國家發展大局，豐富「一國兩制」事業發展新實踐，創造新的輝煌。

談及港青融入國家和大灣區發展建設的感想和良策，肖凱建議：「青年在讀書期間，應該讓他們建立正確的國家意識，要正確的認識國家，特別是認識近代以來共產黨領導人民取得勝利的這段歷史。所以從青年工作來講，我覺得要看幾個層面，第一個要從國家治理層面，看到希望，看到未來；第二個從制度的層面，要保證能夠實現；第三個要從這個具體的思想思路和工作方法上，讓他們感到這種發展對他是有利的。我覺得這幾個層次的結合，才能把這個青年工作做好。」

「任何一個長期策略，必然有短期和中期的措施來配合，短期為了香港社會安定，必須有施政的重點，香港國安法撥亂反正，就是要讓香港回歸「一國兩制」的初心，回歸愛國愛港者作為治港的主體。中期就是通過出各種支持政策讓年輕人更好地發展和不斷成長。這個短中長期必須是有

機統一結合，青年工作才能做得更好。」

當選選委承擔社會責任

肖凱成功當選選舉委員會中小企業界別委員，其參選政綱以「團結中小企、促進新商機、共創港未來」為宗旨，支持「愛國者治港」根本原則；積極擔當業界與政府之間的溝通橋樑，反映業界訴求，維護業界權益；為香港本地中小企業融入大灣區發展牽線搭橋，助力更多本地中小企業進入內地發展，把握「一帶一路」及「十四五」規劃發展機遇，在以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局中，謀求香港中小企業更大發展。肖凱認為，香港新選舉制度下，選舉委員會的組成更具廣泛代表性，同時吸引了更多業界代表參加選委會選舉。

近年以來，香港一些人曲解「一國兩制」，造成嚴重的政治動盪，干擾了香港經濟發展。肖凱感慨指，香港過去經歷的亂象已平，要由治及興，除了社會要團結外，業界亦需要團結一致，共同邁向更好發展，把握「一帶一路」及「粵港澳大灣區」國家發展戰略的良機，為廣大中小企服務，為香港繁榮穩定作出新的貢獻。

隨着香港國安法實施，社會秩序逐步恢復正常，這有助更好地融入國家發展大局，港人必須抓住粵港澳大灣區的重大歷史機遇，與內地進行更多規則銜接、機制對接，投入更多創新元素，鞏固好金融中心的同時大力建設好國際創新科技中心，在「十四五」時期為國家發展大展身手，以香港所長配合國家所需，帶動自身發展，不負中央所託。為此，肖凱認為香港要進一步提升自身優勢，引領和推動香港企業家積極參與同粵港澳大灣區其他城市的交流合作，更好地融入國家發展大局！



● 2019年6月，肖凱（左）率領北區工商業代表團參加哈洽會和中俄博覽會，獲黑龍江省政協副主席郝會龍接見。



● 肖凱向哈爾濱工業大學教育發展基金會捐款設立獎學金。

香港營商世界最佳 增強對港投資信心

特區政府早前發布回歸以來首份《香港營商環境報告》，指過去兩年「黑暴動亂」和美國退華政策對香港經濟和營商環境造成嚴重負面影響，而制定實施香港國安法和落實「愛國者治港」，有力維護香港社會穩定和營商環境，「報告」強調，重回正軌的香港營商環境優勢突出，未來發展空間不可限量。

肖凱分析認為，外界對香港的發展和營商環境仍然存在誤解、偏見，甚至被部分國家宣傳的錯誤訊息所蒙蔽，因此，特區政府有必

要正視聽，以客觀事實回應錯誤的資訊、扭曲的觀點。另外要明確根本，將香港的優勢有系統羅列，闡述未來香港的發展機遇；與此同時，更積極推介香港的比較優勢，讓外國投資者易於理解和掌握。

「報告詳盡分析了香港自『黑暴動亂』以來的營商環境變化，利用大量數據駁斥了誤導和抹黑本地營商環境的資訊及言論，消除外界的誤解和偏見，增強海內外投資者對香港的投資信心，有助講好香港故事，鞏固香港國際金融、商貿中心地位。」

危機時刻，中央以雷霆之勢出香港國安法、完善香港選舉制度，為香港帶來由亂轉治、由治及興的歷史性轉折。他深信，有國家作為最堅強後盾，有「一國兩制」這個最大優勢，香港在國家改革開放這個廣闊的舞台上，擁有光明的發展前景。理性的國際投資者必能從中看到商機，更堅定地前來發掘發展機遇、分享發展利益。同時我們將會利用各種方式，多向海內外工商界合作夥伴以及各界朋友，全面介紹香港的發展情況，協助推介香港的營商環境，吸引更多的國際資本，為香港的繁榮穩定作出更大的貢獻。

● 2020年3月，肖凱率領北區工商業聯會成員向粉嶺鄉事會捐贈口罩。



● 2021年5月，參與哈爾濱市政府與廣州外資企業及僑商懇談會簽約儀式。